

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ма Цзянь на тему: «Эмоциональное содержание восклицательных высказываний в русскоязычных художественных текстах», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык.
Языки народов России

Актуальность диссертации Ма Цзянь определяется выбором сложного и недостаточно изученного объекта исследования – эмоционального содержания высказываний. Он составляет трудность для изучения уже при обращении к лексическим единицам языка, а в плане содержания предложения и высказывания выступает как комплекс характеристик, которые следует учитывать исследователю.

Эмоциональное содержание восклицательных высказываний в данной работе описывается в контексте ситуаций, воспроизведенных в художественном тексте, который, как это неоднократно доказывалось в лингвистических трудах, может служить аналогом живой разговорной речи своего времени. Воспроизведение речи персонажей в художественных текстах может осуществляться в форме типизаций или стилизаций (Г.Г. Инфантова, Л.С. Ковтун, Н.Ю. Шведова, В.В. Виноградов, Т.Г. Винокур, О.А. Лаптева и др.), но в любом случае при изображении живой речи в восклицательных высказываниях неизбежно воспроизводится их эмоциональное содержание.

Теоретическая значимость исследования Ма Цзянь состоит в изучении живой, естественной речи персонажей произведений (на примере восклицательных предложений), которая отражается в текстах современных авторов и может рассматриваться как разговорный вариант современного русского языка.

Новизна диссертации связана с тем, что эмоциональное содержание восклицаний в ней предстает как неоднородное образование, оно не просто отражает наличие эмоции, но и способно более дробно и конкретно указать на характер и степень проявления чувств. Например, на странице 19 автореферата говорится о том, что в ряде художественных произведений наибольшее количество восклицаний представлено эмоциями групп возмущения и восхищения, а наименьшее их количество представлено эмоциями группы удивления. Там же указывается на то, что в романах отдельных авторов восклицательные предложения чаще являются утвердительными по цели высказывания (высказывания утверждения, подтверждения, отрицания, указания), а у других авторов чаще сопровождают вербальные побуждения (приказы, пожелания, просьбы, запреты).

Закономерности, которые были выявлены автором диссертации, кажутся не только теоретически значимыми, но и оригинальными и интересными для всех, кто имеет дело с анализом художественных текстов.

Методика исследования помимо традиционных лингвистических методов анализа текста и языковых единиц содержит разработанную процедуру, которая применяется Ма Цзянь для выявления эмоционального содержания побудительных высказываний в тексте (она подробно изложена в параграфе 2.1 «Характеристика материала исследования»). В работе применяется метод количественного анализа, который позволил сопоставить изучаемый материал в произведениях нескольких современных авторов.

Графическое представление результатов работы хорошо иллюстрирует стилевые различия в текстах современных писателей. Автореферат диссертации содержит много примеров и иллюстраций, комментарии автора работы, выводы. В нем нашли отражение все важнейшие положения и идеи автора, имеются ссылки на работы авторитетных ученых в области синтаксиса и семантики русского языка, речеведения, эмотиологии.

Считаем, что диссертация на тему «Эмоциональное содержание восклицательных высказываний в русскоязычных художественных текстах» соответствует требованиям п.п. 9–14 действующего «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор Ма Цзянь заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Сергеева Ольга Александровна
доктор педагогических наук 13.00.01 «Общая педагогика, история педагогики и образования»
профессор кафедры рекламы, связей с общественностью и лингвистики
и.о. зав. кафедрой русского языка
Национальный исследовательский университет «Московский энергетический институт»
111250 Москва, ул. Красноказарменная, д. 14, стр.1
+74953627001, universe@mpei.ac.ru, mpei.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Подпись

30.01.2025.

Дорогие читатели!
Заместитель начальника Ученого совета
Университета № 149 в г. Москве
Л. И. Полонская

